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Naskicujte schéma mechanismu k dané fotografii zafizeni a pojmenujte ¢leny: M EC HAN I S MY gt st e

MUZEUM

Mechanismy jsou zarizeni prevadéjici jeden druh pohybu na jiny (otacivy na primocary
a naopak, otacivy na kyvavy a naopak ...) Tento workshop se zabyva mechanismy étyrélennymi
a jejich zvlastnim pripadem — mechanismy klikovymi.

Dilci ¢asti workshopu Pruziny jsou:

1 Ukazky vlastnosti obecného ¢tyrclenného mechanismu - kliko-vahadlového, zaci si na néj
mohou sahnout v nejjednodussi podobé - Merkur

Ukazky jeho variant na modelu

Ukazka a vyznam setrvacniku

Pfechod k mechanismm klikovym ( polomér vahadla je nekoneéné velky, coz je zajiSténo
vedenim = pist ve valci, nebo kfizak ve veden)

Rozlisit zkraceny a nezkraceny mechanismus

Mechanismy predvést, osahat, rozpoznat jednotlivé cleny

Zkusit si vlastnoruéné sinusovy pribéh zdvihu, rychlosti a zrychleni - Vernier

V hale rozpoznat mechanismy na strojich a dat je do souvislosti s U¢elem stroje

CTYRKLOUBOVY MECHANISMUS

Vyndlez Arab( ve 12. stoleti — pouzit na orloji
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Mechanismus Mechanismus predni Pristavni jefab

kyvné polonapravy kyvné vidlice motocyklu Klikovahadlovy , N
KLIKA 2 se ota&i, VAHADLO 4 se kyva 2 tie. el et

Mechanismus lIzice nakladace Priklady: 3-ojnice-pohyb od kliky
Jestlize se délka ojnice zkrati na nulu, vznikne tficlenny mechanismus, ktery ma mnoha pouziti Stérace automobilu - pohon kliky Svanadio- hoang clen
za predpokladu, Ze se jedno z vahadel mize zkracovat a prodluzovat - hydromotor. Najdete Slapaci Sici stroj - pohon vahadla
i zde jeden ctyrclenny mechanismus? Vyznacte jej a popiste Cleny. Podminka: 1>4>3>2

Lmin+Lmax<L’+L”

1 2 3 4

nejkratsi ¢len je ram

Dvojklikovy 2,4 se otaceji
Oba Cleny 2 a 4 se otaceji — KLIKY Lmin+Lmax<L'+L”
Priklad:

PRIJDETE JESTE NA JINY
STROJ SE CTYRCLENNYM
MECHANISMEM?




Dvojvahadlovy 3

Oba ¢&leny 2 a 4 se kyvou - VAHADLA i . e 2 nejkratéi élen je ojnice
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Paralelogramovy e VS ﬂ,_ﬁ?_\
Oba klouby se pohybuji paralelné P T2/
v vy 2 j vahadla 2 jsou rovnobézna a stejné
a Cleny 1 rovnobézné / dicidlia
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KRIZAK Silové pomeéry v ¢tyrclenu: o BFbc__3 — '--*;/&{ch
S OJNICI Moment M, je tvoren soucinem F, x R, Fbay gy, \
Sila Fbc se posouva po svoji nositelce. 2};’ \4
Vyhody: Prendsi velké sily, které zachycuje kfizak. Umoznuje chod dvojcinnych strojl (V bodé C jeji slozka kolma na vahadlo 4) !,f \
(diky utésnéné pistni ty¢i). vytvéii kroutici moment M, = F, x R,. A}&'_ D — _}.Q
Nevyhody: Vy$si hmotnost a tim setrvacné sily, nizsi otacky. ! —
ZKRACENY KLIKOVY MECHANISMUS UPLNY KLIKOVY MECHANISMUS
Zkraceny klikovy mechanismus se pouziva zejména u mensich rychlobéznych strojd, Uplny klikovy mechanismus se dnes jiz pouzivd malo, zejména u velkych pomalobé&Znych dvoj-
napf. automobilovych spalovacich motord, pistovych kompresord, cerpadel atd. ¢innych strojl, napf. parni stroj, dvoj¢inna ¢erpadla a kompresory, u velkych lodnich motor(.
Klikové ustroji zkraceného jednocinného spalovaciho motoru, nebo kompresoru Klikové Ustroji Uplného leZzatého jednovalcového dvojcinného parniho motoru
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7 ojnice |7'| / 3 pistni tyc
o yc
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dd dolnf Gvrat 10 klikovy hridel
dd 13 v h y 6 H & 11 setrvaénik
B 7 f/ ; J|E-74 12 valec
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Vyhody: Umozfiuje vysoké otacky L] J[:/ ‘ Y 14 h'f"‘f’“'v'%z',s'fa .
Nevyhody: NeumozZnuje chod dvojc¢innych strojt ‘1_;2 r ES ] [Z);ZnTLL\j\r’;?

V porovnani s hydro a pneu mechanismy: proménlivé rychlosti, zrychleni, momenty na klice,
nemoznost uplného vyvazeni.



